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ДЕРЕВ’ЯНІ ХРАМИ ВЕЛИКОБЕРЕЗНЯНЩИНИ 

(УЖГОРОДСЬКИЙ РАЙОН)  ЯК ОБ’ЄКТ 
ПІЗНАВАЛЬНОГО ТУРИЗМУ 

 
За останні роки в Україні почали стрімко розвиватися 

нові види туризму, серед яких і релігійний. Це пов’язано не 
тільки з отриманням громадянами конституційного права 
свободи совісті, підвищення рівня релігійної свідомості, але й 
відвідуванні сакральних об’єктів як центрів духовності й 
культури. В цьому плані привертають увагу архітектурні  
сакральні об’єкти Великоберезнянщини. Великоберезнянський 
район  -  це колишня адміністративна одиниця у північно-
східній частині Закарпатської області. У зв’язку з 
проведенням адміністративно-територіальної реформи у 
липні 2020 р. він був ліквідований та включений до складу 
Ужгородського району.  
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Великоберезнянщина  -  це не тільки вишукана 
естетичність гірських ландшафтів Бескидів, квітучі полонини, 
швидкоплинні ріки, але й дивовижні пам’ятки минувшини. 
Серед них насамперед привертають увагу дерев’яні храми 
ХVII – XVIII ст., які побудовані у бойківському стилі. Як 
відомо, архітектурний стиль бойківської церкви передбачає 
тридільність, з поділом на бабинець (вестибюль), наву (неф, 
частина споруди, простір між двома паралельними рядами 
вертикальних опор) і пресбітерій ( простір між навою і 
вівтарем). Ці частини храму мають схожі розміри (проте 
відрізняються висотою), їх покрівля супроводжується 
кількаразовим заломом і завершується восьмигранними або 
чотиригранними банями. Дзвіниці, як правило, стоять окремо, 
рідше є вежами, які розташовані над бабинцем [12]. Бойківські 
церкви є архітектурною домінантою в селах закарпатської 
Лемківщини (верхів’я річки Уж). 

Розгляд дерев’яної архітектури регіону розпочнемо із               
с. Бегендяцька Пастіль, де знаходиться церква св. архангела 
Михайла 1798 р. За способом спорудження вона нагадує 
муровані базилічні храми, але зовні відвідувачу важко 
побачити, що це дерев’яна споруда. На початку 60-х років            
ХХ ст. її дахи перекрили бляхою поверх гонту, а в 1986 р. 
оббили дранкою і заштукатурили [5, c. 92]. Про те, що споруда 
є дерев’яною, свідчить лише нахил стін та їх певна кривизна. 

У с. Домашин милує око туристів церква св. архангела 
Михайла. Вона належить до малих церковних споруд, що 
імітують муровані храми.  Стіни церкви обшиті дошками і 
декоровані ромбами з дощечок [5, c. 94]. Башта з вікнами-
голосницями вкрита чотирисхилим наметом з бароковим 
завершенням.  Привертає увагу відвідувачів вівтарна частина, 
яка є п’ятистінною з круглим віконцем на кожній стіні.  Щодо 
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дати будівництва, то дослідники вказують на дві дати: 1833 р.  -  
це побудова старого храму і 1907 р.  -  спорудження церкви  
св. архангела Михайла, яка дійшла до наших днів [3, с. 61]. 

Дерев’яна церква св. Миколи Чудотворця, що зведена в 
1655 р., є візитівкою с. Гусний. Вона споруджена у 
бойківському стилі, причому центральний, квадратний в плані 
зруб накритий восьмигранним барабаном під  восьмисхилим 
шатром, а бічні зруби мають по одному залому і завершуються 
чотирисхилими шатровими дахами [ 5, с. 114 - 115].  
Складовою частиною церкви є дзвіниця, яка представляє 
собою двоярусну споруду з широким опасанням і 
чотиригранним шатровим верхом.       

У с. Вишка знаходиться тризрубна дерев’яна церква св. 
архангела Михайла, спорудження якої відноситься до 1700 р. 
У другій половині XVIII ст. шатровий верх над бабинцем було 
перебудовано на каркасну дзвіницю [3, c. 60]. Зруби  нахилені 
до середини, що додає церкві величності і монументальності. 
На погляд дослідників, у таких спорудах відбувся перехід від 
бойківського до лемківського стилю з його бароковою              
вежею [5, c. 111 - 112 ].  

У бойківському стилі побудована церква св. Миколи 
Чудотворця, яка є родзинкою с. Чорноголова. Це триверха 
споруда, яка набрала сучасного вигляду після перебудови в 
1794 році. Особливістю храму є те, що в наві й вівтарі 
збережено шатрові перекриття, які притаманні для 
бойківських і лемківських церков [5, c. 107 – 108; 8]. 
Доповнює архітектурний витвір каркасна дзвіниця простої 
конструкції.  

У с. Буківцьово знаходиться дерев’яна церква св. Анни, 
яка належить до церков барокового стилю. Первісно вона була 
споруджена у бойківському стилі і мала три заломи.  У 1791 році 
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будівничий Г.Макарович добудував на ній вежу-дзвіницю,                  
а в 1821 році  було розписано іконостас місцевими               
майстрами [2; 6, с. 29 ].  

Класична бойківська, тризрубна, триверха церква 
Покрови Пресвятої Богородиці  (1645, 1761)  у с. Кострино є 
центром паломництва не тільки вірян з  ближньої округи, але 
й цілої області. Довжина церкви 15 м, ширина  -  7 м, висота 
вежі від фундаменту  - 14 м [5, с. 116 - 117 ].  До храму веде 
дерев’яна «змійка»  -  сходи з дахом. На фасаді видніються 
свіжі шинглі (дерев’яна дранка). Наприкінці 70-х років 
минулого століття церкву покрили новим гонтом, інтер’єр 
оббили картоном, перемалювали іконостас [ 11, с. 6; 1].  

Дерев’яна церква св. Василя Великого була споруджена 
в 1703 році у с. Сянки на Львівщині, а в 1777 році разом з 
іконостасом перевезена до закарпатського с. Сіль. Вона 
знаходиться на узвишші біля дороги. У 1834 році після 
перебудови церква прикрасилася чотирисхилим дахом, над 
бабинцем постала невелика башта з бароковим завершенням, 
наву перекрили шатровим зрубом, над вівтарем спорудили 
мініатюрну вежу з конічним шатриком [6, с. 198; 7, с. 142 - 145].  

Окрасою невеликого гірського села Сухий є церква                     
св. Івана Предтечі, датована 1679 роком. Остання належить до 
тризрубних, триверхих, споруджених у бойківському стилі. На 
думку вчених, вона подібна до церкви в с. Вишка і припускають, 
що її будували одні і ті ж самі майстри [5, с. 127 – 128; 10]. 
Науковці вважають, що спочатку церква мала класичну 
бойківську форму з найвищим центральним верхом, однак з 
плином часу шатровий верх над бабинцем замінили на вищий, 
каркасний, що наближається за формою до башти [ 5, c. 128].          

Одна з найбільш цікавих споруд дерев’яного 
сакрального зодчества Великоберезнянщини знаходиться в              
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с. Ужок, адже включена до переліку світової спадщини 
ЮНЕСКО. Це церква св. архангела Михайла, споруджена в 
1745 році. Її будівничими були   Павло Тонів із с. Бітлі на 
Львівщині та Іван Циганин із Тихого, про що свідчить напис 
над входом до неї [11, c. 6]. Увагу відвідувачів привертають 
зруби  центрального та східного об’ємів, що перекриті 
шатровими верхами з заломами. Квадратовий у плані 
центральний зруб ширший за інші прямокутні зруби [3, c. 71]. 
Над бабинцем знаходиться чотирикутна маленька башта. Біля 
церкви стоїть квадратна в плані двоярусна дзвіниця під 
чотирисхилим шатром.     

Дерев’яні церкви Великоберезнянщини є одними з 
найбільш монументальних архітектурних пам’яток Закарпаття. 
Завітавши до них, туристи мають змогу естетично й духовно 
зануритися в особливий давньоукраїнський сакральний 
простір. 
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